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ACTIVITĂŢILE CARITABILE ALE FAMILIEI STROESCU 
LA BRAŞOV

Filiaţiunea neamului Stroeştilor se întinde de-a 
lungul mai multor veacuri, fi ind una dintre cele 
mai importante spiţe de boieri moldoveni. În stu-
diul de faţă ne vom referi la Mihail Stroescu, fi ul 
cel mai mare al boierului Vasile, proprietar al mai 
multor moşii în ţinuturile Hotin şi Iaşi (Bezvi-
coni 1943, 163). Mihail s-a născut în anul 1836, 
a urmat cursurile gimnaziale la Chişinău, iar cele 
universitare la Petersburg şi Paris. În anul 1868 
s-a căsătorit cu Eliza, fi ica secretarului guberni-
al Ştefan Nedelcovici (Adauge 2005), cea care 
va susţine şi, după decesul acestuia, va continua 
actele fi lantropice realizate în Basarabia şi peste 
Carpaţi, în Transilvania. În deceniul opt demer-
surile sale pentru susţinerea învăţământului ro-
mânesc basarabean sunt respinse de autorităţile 
ruseşti, motiv pentru care activitatea sa fi lantro-
pică se va îndrepta către Regatul României şi în 
special către Transilvania, unde viaţa românilor 
ardeleni se încadra în parametri similari spaţiului 
basarabean însă, dictaţi de către monarhia aus-
tro-ungară.

În aceeaşi perioadă1, la Braşov, protopopul Bar-
tolomeu Baiulescu, susţinut îndeaproape de ne-
gustori şi intelectuali români, înfi inţează Asocia-
ţiunea pentru sprijinirea învăţăceilor şi sodali-
lor români meseriaşi (Radu 1979-1980), punând 
astfel bazele învăţământului profesional româ-
nesc din localitate2. Baiulescu publică în pagini-
le revistei Transilvania o serie de articole referi-
toare la necesitatea promovarei şi protecţionării 
meseriilor între români (Baiulescu 1883). Lipsin-
du-le industria, premisă a modernizării, le lipsea 
baza de dezvoltare a societăţii şi, prin urmare, 
nu putea fi  vorba despre existenţa unei clase de 
mijloc, cea care dă consistenţă şi putere economi-
că unei naţii. Asociaţiunea întâmpină numeroa-
se greutăţi, atât în ceea ce priveşte legalitatea şi 

1 Sfârşitul anilor ‘70 ai secolului al XIX-lea.
2 La Braşov funcţionau deja Şcoala de meserii, ca instituţie de 
stat, cu predare în limba maghiară, şi Asociaţia săsească de 
meserii. 

funcţionalitatea, cât şi de ordin fi nanciar. Pentru 
obţinerea sumei minime necesare funcţionării 
protopopul Baiulescu, ales preşedinte al asoci-
aţiei, face apel la opinia publică3 şi la comitetele 
parohiale, dar spre surprinderea sa doar câteva 
familii de români din Braşov vor face donaţii în 
bani şi îmbrăcăminte. Autorităţile de la Buda-
pesta, după numeroase tergiversări, vor aproba 
statutul abia în anul 1874. Conform acestuia sco-
pul asociaţiei era să aşeze copii de naţionalitate 
română, cât se poate mai mulţi, ca învăţăcei pe 
la industriaşii califi caţi, să-i ajute să frecventeze 
un curs de învăţământ; să se trimită sodali ta-
lentaţi în străinătate spre a se califi ca; să-i ajute 
pe sodalii capabili, recomandaţi prin conduită şi 
testimonii bune despre califi carea lor, în tendin-
ţa de a deveni ei înşişi ca industriaşi de sine stă-
tători4 şi care odată deveniţi maieştri, trebuie ca 
manufacturile lor să stea sub patronarea socie-
tăţilor româneşti (Baiulescu 1886). Reticenţa cu 
care românii priveau trimiterea odraslelor pentru 
a se pregăti în diverse meserii, lipsa mijloacelor 
materiale şi insufi cientele resurse fi nanciare (da-
torate numărului redus de membri fondatori) îşi 
vor pune amprenta asupra activităţii asociaţiei 
meseriaşilor mai bine de un deceniu. În anul 1877 
comitetul Asociaţiunii pentru sprijinirea învăţă-
ceilor şi sodalilor români meseriaşi din Braşov 
făcea cunoscut faptul că din cauza mijloacelor 
fi nanciare insufi ciente nu s-au realizat prevederi 
importante din statut. Astfel, trimiterea sodalilor 
în stagii de califi care în străinătate nu a mai fost 
posibilă (Baiulescu 1898, 253). Războiul vamal 
dintre România şi Austro-Ungaria (1886-1892) 
a avut consecinţe grave asupra economiei Tran-
silvaniei şi implicit asupra fi rmelor braşovene, 
multe dintre ele declarându-şi falimentul, altele 

3 Prin intermediul presei.
4 Direcţia Judeţeană a Arhivelor Naţionale Braşov, Fond: Aso-
ciaţiunea pentru sprijinirea învăţăceilor şi sodalilor români 
meseriaşi din Braşov (în continuare: DJANBv, Fond Sodali), 
dos. 1, f. 1-6.
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încercând să se salveze şi trecând peste Carpaţi în 
Regat. Toate acestea vor afecta situaţia fi nanciară 
deja precară a Asociaţiunii meseriaşilor români, 
care depindea în cea mai mare parte de donaţiile 
făcute de oameni de bine. Preşedintele Bartolo-
meu Baiulescu publică în presă, în mai multe rân-
duri, apeluri pentru ajutorarea copiilor înscrişi la 
şcoala de meserii. Pentru a avea o imagine clară 
considerăm necesară menţionarea câtorva aspec-
te cu care se confrunta comitetul Asociaţiunii şi 
care îngreunau activitatea acesteia. Unii dintre 
ucenici nu frecventaseră cursurile nici unei insti-
tuţii de învăţământ şi în consecinţă aveau nevoie 
de susţinere pentru obţinerea bazei minime de 
cunoştinţe. Majoritatea cursanţilor provenea din 
familii foarte sărace, în special din mediul rural, 
acestora trebuind să li se asigure îmbrăcămintea, 
încălţămintea, rechizitele, taxele, chiria din fon-
dul asociaţiei. Astfel, la 13 noiembrie 1886, preşe-
dintele asociaţiei publică un nou apel în „Gazeta 
Transilvaniei” prin care îi îndeamnă pe români să 
facă donaţii, arătând că majoritatea învăţăceilor, 
acum în prag de iarnă, duc lipsă de vestminte (Ba-
iulescu 1886), iar fondul insufi cient al asociaţiei 
nu poate suporta şi aceste cheltuieli. Cererea de 
ajutor a avut ecou imediat, astfel că în mai puţin 
de două săptămâni, la 22 noiembrie, soţii Mihail 
şi Eliza Stroescu trimit protopopului Baiulescu 
suma de 25,000 fl orini valută austriacă (50.000 
lei), în condiţiile în care raportul de casă arăta că 
averea Asociaţiunii însuma la momentul acela 
4272 fl . v.a. (Baiulescu 1887). Observăm pe de o 
parte rapiditatea cu care „Gazeta Transilvaniei” 
ajungea în cele mai îndepărtate zone locuite de 
români, iar pe de altă parte solidaritatea şi spiri-
tul naţionalist dovedite de români situaţi la sute 
de kilometri depărtare unii de alţii, dar având un 
ţel comun, ridicarea naţiei prin puterea pe care o 
dădea culturalizarea, în cazul nostru prin inter-
mediul învăţământului profesional. Sub aspect 
strict fi nanciar donaţia este deosebit de impor-
tantă având în vedere momentul în care aceasta 
ajunge la Braşov, în plină criză declanşată de răz-
boiul vamal. Subliniem că valoarea sumei donate 
de boierul Stroescu era de cinci ori mai mare de-
cât averea deţinută de Asociaţiunea braşoveană 
în anul 1886. 

În actele Asociaţiunii donaţia va primi denumi-
rea de Generoşii fundatori soţi Michail şi Elisa 
Stroescu, iar Diamandi Manole va fi  desemnat 
să se ocupe de întreaga sumă şi de felul în care 

aceasta va fi  utilizată. Asociaţia va trimite în cel 
mai scurt timp o scrisoare de mulţumire soţilor 
Stroescu în Basarabia. Conform dorinţei acestora 
banii donaţi urmau să fi e utilizaţi pentru ajuto-
rarea în diferite moduri a învăţăceilor meseri-
aşi. Comitetul aprobă ca suma de 50.000 de lei 
să fi e plasată în acţiuni funciare rurale române, 
benefi ciind de o dobândă de 7%. Ulterior acestea 
au fost răscumpărate dezavantajos de către Dia-
mandi Manole, la o casă de schimb în Bucureşti, 
fapt adus imediat la cunoştinţa boierului Stroescu 
care trimite în scurt timp 1000 de franci pentru 
reîntregirea valorii iniţiale. 

Situaţia fi nanciară a asociaţiei braşovene s-a 
schimbat radical prin fundaţiunea făcută de su-
fl etele rari şi nobile inimi româneşti ale soţilor 
Michail şi Elisa Stroesco căci pe viitor nu va mai 
fi  împedecată în activitatea ei de calamităţile 
fi nanciare cu care s-a luptat până acum (Baiu-
lescu 1887). Din bugetul Fundaţiei Stroescu, sta-
bilit de comitetul de conducere al Asociaţiunii, la 
începutul anului 1887, se fac primele propuneri 
de cheltuieli: cumpărarea unui seif „Wertheim”; 
şcolarizarea unor elevi în meserii noi (fi erari, 
lăcătuşi, rotari, postăvari, curelari); acordarea 
unor burse pentru stagii de pregătire în străină-
tate; achiziţionarea de articole de îmbrăcăminte 
pentru elevii săraci; remunerarea unor meseriaşi 
(alţii decât români) pentru practica efectuată de 
sodali în meserii pe care românii încă nu le deţin 
în Braşov; deschiderea unei hale pentru vânzarea 
produselor realizate de către meşterii români5. 
Dacă la început aceştia practicau numai anumite 
meserii (cojocărie, tăbăcărie, păpucărie, croitorie 
pentru îmbrăcăminte naţională), după câţiva ani 
de la înfi inţarea Asociaţiunii pentru sprijinirea 
învăţăceilor şi sodalilor români meseriaşi din 
Braşov statisticile arată o mai mare diversitate 
a profesiilor. De asemenea, numărul meşterilor 
români este în continuă creştere, atât în Transil-
vania cât şi în Regat6. În ceea ce priveşte numă-
rul cursanţilor, creşterea cea mai spectaculoasă a 
acestora are loc începând cu anul 1887, urmare 
directă a actului caritabil al soţilor Stroescu. Pre-
zentăm în tabelul de mai jos statistica elevilor în 
perioada 1882-1888.

5 DJANBv, Fond Sodali, dos. 15, f. 36.
6 La şcoala de meserii de la Braşov erau înscrişi ucenici şi cal-
fe din Transilvania şi din România. După absolvire aceştia se 
întorceau pe meleagurile natale unde îşi deschideau ateliere 
în care alţi ucenici aveau posibilitatea să-şi desăvârşească pre-
gătirea profesională. 
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Anul Nr. de cursanţi
1882 23
1883 29
1884 31
1885 32
1886 40
1887 84
1888 70

Între anii 1882 şi 1885 se observă că numărul de 
cursanţi este relativ constant, înregistrând o oa-
recare creştere în anul 1886. Anul 1887 aduce du-
blarea numărului de elevi, valoare care prezintă o 
scădere uşoară în anul următor.  

În data de 31 ianuarie 1888 se aduce la cunoştin-
ţa adunării generale a Asociaţiunii primul raport 
detaliat al bugetului Fundaţiei Stroescu. Sumele 
intrate în cont reprezentau dobânzi care se ridi-
cau la valoarea de 876,96 fl . v.a. La capitolul chel-
tuieli cea mai mare parte s-a alocat învăţăceilor 
şi sodalilor sub formă de ajutoare, taxe şcolare, 
premii, haine şi burse7. O sumă importantă a fost 
repartizată revistei „Meseriaşul român”8 (înfi in-
ţată de către Bartolomeu Baiulescu în februarie 
1886), căreia prin actul de înfi inţare a Fundaţiei 
Stroescu îi revenea dobânda ce se obţinea de pe 
urma a 5000 de fl . v. a. (Baiulescu 1898, 267).

În aceeaşi şedinţă se hotărăşte ca pentru ziua de 
Sf. Mihail să se pregătească o serbare denumită 
„Serata Stroescu”9, în semn de mulţumire faţă 
de cei doi binefăcători. Spre fi nalul raportului se 
aduce la cunoştinţa tuturor membrilor că pictorul 
Mihail Pop donează Asociaţiei tablourile soţilor 
Mihail şi Eliza Stroescu. Acestea fuseseră expu-
se în data de 8 noiembrie, cu ocazia zilei Sfi nţilor 
Arhangheli Mihail şi Gavril10. Trebuie menţionat 
faptul că Asociaţia meseriaşilor români din Bra-
şov primea anual şi alte sume de bani provenite 
de la diverşi binefăcători (persoane fi zice şi soci-
etăţi economice), atât din Braşov cât şi din alte 
zone, însă valoarea Fundaţiei Stroescu reprezenta 
cea mai importantă sursă de venituri. Aceasta era 
compusă dintr-un fond aşa-numit neatacabil (de 
păstrare), plasat parţial în acţiuni funciare rurale 
române şi parţial în numerar, un fond disponibil, 
din care se puteau face cheltuieli în mod curent 
şi altul destinat „Meseriaşului român” (la rândul 

7 DJANBv, Fond Sodali, dos. 16, f. 7.
8 DJANBv, Fond Sodali, dos. 16, f. 7.
9 DJANBv, Fond Sodali, dos. 16, f. 27.
10 DJANBv, Fond Sodali, dos. 16, f. 17-18.

său parţial neatacabil, parţial disponibil)11. Fon-
durile neatacabile aduceau anual venituri supli-
mentare provenite în general din dobânzile rezul-
tate în urma plasării banilor pe piaţa de capital. 
Vom prezenta în continuare câteva date referitoa-
re la situaţia fondurilor plasate în acţiuni funciare 
române.

Anul
Fond „Stroescu 

neatacabil”
(în lei) 

Fond 
„Stroescu ziar”

(în lei)
1886 50.000 -
1887 50.200 -
1888 50.200 -
1889 51.400 -
1890 42.500 10.000
1899 44.700 19.300
1908 48.600 24.300
1914 42.600 24.100
1918 42.600 24.100
1921 49.243 24.000
1932 61.640 26.408

Din analiza datelor de mai sus reiese faptul că 
plasarea banilor în acţiuni a adus de-a lungul tim-
pului o creştere constantă a celor două fonduri în 
discuţie. În perioada 1886-1889 exista un singur 
fond de capitalizare, numit Fond „Stroescu neata-
cabil” care atrăgea în contul Asociaţiunii o dobân-
dă de 7 procente. Cea mai mare parte a acestor 
sume erau direcţionate, ca fond disponibil, către 
sprijinirea sodalilor şi a revistei „Meseriaşul ro-
mân”, restul fi ind capitalizate şi regăsindu-se în 
creşterea fondului neatacabil. Comitetul de con-
ducere al Asociaţiunii meseriaşilor distribuia în 
aşa fel cheltuielile încât rareori se întâmpla ca 
acestea să fi e mai mari decât sumele disponibile. 
Din anul 1890, cu consimţământul soţilor Stroes-
cu, o parte a acţiunilor sunt transferate către nou-
înfi inţatul Fond „Stroescu ziar”12, care crea la rân-
dul său lichidităţi pentru cumpărarea de ziare şi 
reviste de specialitate, lecturate la întrunirile de 
duminică seara în cadrul cărora se făcea o infor-
mare în ceea ce priveşte ultimele noutăţi în dome-
niul industrial. Izbucnirea Primului Război Mon-
dial atrage după sine scăderea valorilor acţiunilor 
şi stagnarea acestora pe toată durata confl ictului. 
Anii care au urmat Marelui Război au dus la refa-
cerea treptată a economiei româneşti şi implicit 
la creşterea acţiunilor, chiar şi în perioada marii 
crize mondiale. 

11 DJANBv, Fond Sodali, reg. 12, f. 172.
12 DJANBv, Fond Sodali, dos. 20, f. 11-12.
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La 15 ianuarie 1889 Mihail Stroescu moare la vâr-
sta de 53 de ani, însă Fundaţia Stroescu rămâne 
în continuare principala sursă de venituri a Aso-
ciaţiei braşovene. În memoria binefăcătorului 
basarabean, anual, în ziua Sfântului Mihail vor fi  
expuse tablourile cu portretele soţilor Stroescu, 
se va organiza un parastas şi se vor face donaţii 
elevilor săraci, constând în articole de îmbrăcă-
minte13. 

De-a lungul timpului benefi ciile aduse de Fondul 
Stroescu s-au diversifi cat, în special în ceea ce pri-
veşte categoriile socio-profesionale. Ucenicilor şi 
calfelor li se oferă posibilitatea să se pregătească 
pentru o gamă mult mai largă de profesii. Cei pro-
veniţi din familii nevoiaşe, pe baza atestatului de 
pauperitate, sunt în continuare susţinuţi fi nan-
ciar pentru a-şi desăvârşi pregătirea teoretică şi 
practică. Aceştia vor benefi cia gratuit o dată pe 
săptămână de baia publică de pe lângă gimnaziul 
românesc din Braşov14, vor primi îmbrăcăminte, 
manuale, rechizite, ziare pentru sala de lectură, 
stipendii, ajutoare de călătorie pentru stagiul de 
pregătire efectuat în străinătate, li se vor plăti ta-
xele şcolare şi vor benefi cia de asistenţă medicală 
în caz de nevoie. Astfel, tot mai mulţi elevi îşi vor 
desăvârşi pregătirea profesională în centre indus-
triale renumite din vestul Europei (Viena, Mün-
chen, Leipzig, Dresda, Paris, Bruxelles, Liege, 
Londra) (Nussbächer, Olteanu, Radu 2004, 87), 
luând astfel contact cu cele mai avansate tehnolo-
gii. La terminarea stagiilor cei mai buni vor bene-
fi cia de premii importante. La Expoziţia Univer-
sală de la Paris, din anul 1889, Asociaţia a trimis 
doi elevi care la întoarcere au prezentat un amplu 
raport asupra celor mai noi tehnologii şi exponate 
din diverse domenii15. Meşterii începători, mem-
bri ai Asociaţiunii primeau ajutor pentru a-şi în-
cropi o afacere16, puteau obţine împrumuturi cu 
dobândă mică şi sprijin în caz de boală sau de de-
ces17. De asemenea, meşterii români care primeau 
şi perfecţionau în atelierele proprii un efectiv de 
4-5 sodali benefi ciau de onorarii plătite din Fon-
dul Stroescu.

În anul 1910, în prima sa şedinţă, adunarea gene-
rală a Asociaţiunii pentru sprijinirea învăţăcei-
lor şi sodalilor români meseriaşi din Braşov tri-

13 DJANBv, Fond Sodali, dos. 18, f. 18 şi reg. 12, f. 163.
14 DJANBv, Fond Sodali, dos. 15, f. 165.
15 DJANBv, Fond Sodali, dos. 19, f. 25-35.
16 DJANBv, Fond Sodali, reg. 12, f. 173, 213.
17 DJANBv, Fond Sodali, dos. 20, f. 26.

mite boierului Vasile Stroescu, la Davos (Elveţia), 
raportul anului precedent însoţit de următoarea 
adresă:

„Mult stimate Dle Stroiescu!
În semn de adâncă recunoştinţă, ce păstrăm faţă 
de mult stimata familie mecenată Stroiescu, Vă 
trimitem acest raport al subsemnatei Asociaţi-
uni.

Braşov, 15/28 aprilie 1910
Cu distinsă stimă

Petru Pop
preşedinte”18

Câteva zile mai târziu sosesc de la Davos 200 de 
coroane şi următoarea epistolă:

„Onorată Asociaţiune,

Scrisoarea Dvă de la 15/28 Aprilie, cu alăturatul 
raport, despre gestiunea societăţii în anul 1909, 
ce mi le-aţi trimis – în semn de recunoştinţă, ce 
păstraţi cătră familia noastră, – le-am primit, 
şi Vă mulţumesc pentru consideraţie. Fiindcă ră-
posatul fratele meu Mihail Vasile Stroescu, a fă-
cut donaţiune asociaţiei Dvă, apoi mă simt obli-
gat să mă înscriu ca membru la asociaţia Dvă, 
pentru care scop Vă trimit prin mandat poştal 
200 coroane. Primiţi vă rog distinsele mele con-
sideraţiuni

Vasile Vasile Stroescu ”19 

Din cele 200 de coroane, 40 au reprezentat taxa 
de membru, iar cu restul Asociaţia a hotărât să în-
fi inţeze un fond pentru „spălatul ucenicilor” care 
să fi e alimentat periodic cu diferite sume de bani, 
în funcţie de necesităţi20. De asemenea, asociaţia 
braşoveană a meseriaşilor români a expediat la 
scurt timp în Elveţia diploma proaspătului mem-
bru, act pentru care acesta va trimite la Braşov 
încă 30 de coroane21. 

Din analiza documentelor de arhivă am constatat 
că activitatea Asociaţiunii pentru sprijinirea în-
văţăceilor şi sodalilor români meseriaşi din Bra-
şov şi implicit a Fundaţiei soţilor Stroescu con-
tinuă până în anul 193622, chiar şi după decesul 
doamnei Eliza, care survine în anul 1930. 

18 DJANBv, Fond Sodali, reg. 18, f. 116.
19 DJANBv, Fond Sodali, reg. 18, f. 117.
20 DJANBv, Fond Sodali, reg. 18, f. 117.
21 DJANBv, Fond Sodali, reg. 18, f. 119.
22 DJANBv, Fond Sodali, reg. 16, f. 59.
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Cu toate că dorinţa boierilor Stroeşti de a impul-
siona învăţământul românesc de pe meleagurile 
Basarabiei nu s-a realizat, aceasta a prins viaţă 
odată cu acţiunea caritabilă înfăptuită la Braşov, 
începând din toamna anului 1886, şi s-a perpetu-
at prin actele caritabile ale lui Vasile Stroescu la 
Sibiu, Blaj, Arad, Brad, Cluj, etc. Donaţia soţilor 
Mihail şi Eliza Stroescu a dat un impuls puternic 
Asociaţiunii pentru sprijinirea învăţăceilor şi so-

dalilor români meseriaşi din Braşov, a creat po-
sibilitatea venirii la Braşov a unui număr sporit 
de ucenici şi calfe, a facilitat perfecţionarea aces-
tora în occidentul Europei, în ateliere în care se 
utilizau tehnici moderne de prelucrare. A sporit 
numărul meşterilor români, califi caţi în meserii 
din cele mai diverse, al atelierelor româneşti, cre-
ând premisele dezvoltării industriale atât în Tran-
silvania, cât şi în spaţiul extracarpatic. 
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Charitable activities of the Stroesku’s family in Braşov

Abstract

In the eighties, the Bessarabian nobleman Mihail Stroesku’s attempts to support the Romanian Bessarabian edu-
cation were rejected by the Russian authorities, so his philanthropic activities was conducted in the Kingdom of 
Romania, especially in Transylvania. 

“Association for Supporting Apprentices and Journeymen of Romanian Craftsmen of Braşov” was founded in 1869 
by a group of Braşov intellectuals and merchants on the initiative of the priest Bartolomeu Baiulescu. The purpose 
of this organization was to help the apprentices and journeymen and to support craft activities in Braşov.

The customs war, which broke out between Romania and Austria-Hungary in mid-1886, had serious consequences 
for the economy of Transylvania. The economic disorders provoked the migration of a signifi cant part of manufac-
turers and workshop owners from Transylvania outside the Carpathian arc that worsened the fi nancial problems of 
the craftsmen association from Braşov.

On November 22, Mihail Stroesku and his wife Eliza donated the association 25,000 Austrian fl orins (50,000 lei). 
Over the years, the “Eliza and Mihail Stroescu Foundation” was one of the main sources of its funding. This money 
has been spent on manuals, materials, awards, scholarships, rent, material assistance, current expenditure etc.

Благотворительная деятельность семьи Строеску в Брашове

Резюме

В восьмидесятые годы попытки бессарабского помещика Михаила Строеску оказать поддержку развитию 
бессарабского румынского просвещения были пресечены российскими властями, и его филантропическая 
деятельность развернулась в Королевстве Румыния, особенно в Трансильвании.

«Ассоциация в поддержку учеников и подмастерьев румынских ремесленников Брашова» была учреждена 
в 1869 году по инициативе священника Бартоломеу Баюлеску группой представителей брашовской интел-
лигенции и купечества. Целью этой организации было оказание помощи ученикам и подмастерьям и под-
держка ремесленной деятельности в Брашове.
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Таможенная война, которая разразилась в середине 1886 года между Румынией и Австро-Венгрией, имела 
тяжелые последствия для экономики Трансильвании. Неблагоприятная экономическая обстановка вызва-
ла миграцию значительной части промышленников и владельцев мастерских из Трансильвании за преде-
лы Карпатской дуги, что усугубило финансовые проблемы ассоциации брашовских ремесленников.

22 ноября супруги Михаил и Элиза Строеску пожертвовали  ассоциации ремесленников 25 000 австрий-
ских флоринов (50 000 леев). В течение ряда лет «Фонд Элизы и Михаила Строеску» был одним из главных 
источников финансирования этой организации. Эти деньги расходовались на учебники, материалы, пре-
мии, стипендии, арендную плату, материальную помощь, текущие расходы и т.д.
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